	


המינהל למדע ולטכנולוגיה
הפיקוח על הוראת מדע וטכנולוגיה
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24.01.2006

אולימפיאדה צעירה - אסטרונומיה וחלל 
על שם אילן רמון וצוות קולומביה
חידון מקוון ברשת
הוראות לחידון המקוון

1. משך החידון: החל משעה 9:00 ביום ג', 24.01.06, עד השעה 19:00 ביום ד', 25.01.06.
2. מבנה השאלון ומפתח ההערכה: בשאלון זה שני חלקים.

חלק א'  - 80 נקודות

חלק ב'  - 20 נקודות

3. חומר עזר מותר בשימוש: ספרות מקצועית ופופולרית, מאגרי מידע ממוחשבים, יעוץ עם מומחים ועמיתים.

הוראות מיוחדות: יש להוריד גרסת וורד 
יש לשלוח את התשובות בדוא"ל 
או בפקס: 08-9344174 עבור אילנה או מרינה.
בנוסף, השאלון ערוך גם במתכונת  Online Exam.  בנוסף למשלוח התשובות בדוא"ל, כמתואר בפיסקה הקודמת, אתם מוזמנים (לא חובה) לענות על השאלון באופן אינטראקטיבי ברשת, ולשגרו על ידי הקלקה על כפתור "שיגור". 
חלק א':

עליכם לענות על כל 20 השאלות שלפניכם. תשובה נכונה מזכה ב 4 נקודות -  סה"כ 80 נקודות.

1. השלימו  את המילה החסרה: כדור הארץ, הוא כוכב הלכת ה_______ במרחקו מהשמש.
1. ראשון

2. חמישי
3. שלישי
4. תשיעי
2. בשנים האחרונות מתחזקת הטענה שבמערכת השמש שלנו יש רק שמונה כוכבי לכת. על מה מבוססת טענה זו?
1. לא ברור האם צדק הוא כוכב לכת או ננס חום.

2. קיים גורם מסתורי המשפיע על כוכבי הלכת.
3. כדור הארץ אינו כוכב לכת רגיל ולכן אינו נחשב במניין כוכבי הלכת.
4. פלוטו הוא כנראה נציג של משפחת גופים אחרת, ולא ברור אם הוא כוכב לכת "קלאסי".
3. כדור הארץ ונוגה דומים למדי בתכונותיהם, והם קרובים יחסית זה לזה. מה יכולה להיות הסיבה העיקרית שהתנאים על פני כוכבי לכת אלו שונים כל כך?
1. מרחק כדור הארץ מהשמש מאפשר קיום מים במצב צבירה נוזל על פניו.

2. לנוגה אין ירח.
3. גילו של כדור הארץ גבוה יותר מזה של נוגה.
4. בכדור הארץ מתרחשת נדידת יבשות.
4. מהו הגובה מקסימלי מעל פני כדור הארץ אליו מגיעות מעבורות החלל?
1. 100 ק"מ
2. 640 ק"מ
3. 36,000 ק"מ
4. 380,000 ק"מ (מרחק הירח מכדור הארץ).
5.  סמנו את ההיגד הנכון ביותר המתייחס לאור?
1. אור נע בקווים ישרים.
2. אור נשבר, עוקף ומפוזר
3. אור נע לאורך קווי מתאר המרחב זמן
ד.   כל התשובות נכונות 

6. כמה עונות שנה קיימות בצדק?
1. שתי עונות בלבד – חורף וקיץ
2. בצדק אין עונות שנה
3. ארבע עונות כמו בכדור הארץ
4. שלוש עונות – קיץ, חורף ואביב
7. איזה היגד מתאר את עתיד השמש שלנו?
1. היא תישאר במצבה הנוכחי לנצח
2. היא תהפוך לננס חום
3. היא תהפוך לערפילית פלנטרית + ננס לבן
4. היא תהפוך לחור שחור
8. גודלם של כתמי השמש הוא:
1. כגודלו של כדור-רגל
2. כגדלה של מדינת ישראל
3. כגודלו של כדור הארץ
4. כחצי מגדלה של השמש

9. מה יכול חקר האסטרואידים ללמד אותנו אודות ירחי מאדים?
1. מהו מספר הירחים של מאדים
2. מהו מקור ירחי מאדים
3. מהו הסיכוי שאסטרואידים יגיעו ממאדים לכדור הארץ
4. מהי הסיבה לכך שהמאדים הוא אדום
10. החללית Deep-Impact שפגעה בשביט Temple1:
1. יצרה מכתש שקוטרו כ- 200 מ'
2. חדרה דרך השביט וביקעה אותו
3. חזרה לכדור הארץ
4. החטיאה את השביט
11. מדוע פניו של כדור הארץ אינם שטוחים, למרות שמתרחשים בפני כדור הארץ תהליכי בלייה במשך קרוב ל-4 מיליארד שנים?
1. בגלל פגיעת מטאוריטים.

2. בגלל פעילות האדם.
3. בגלל אפקט החממה.
4. בגלל תהליכים טקטוניים.
12. זוהר הקוטב (הזוהר הצפוני) נוצר כתוצאה מ:
1. התפרצויות סופרנובה
2. פגיעת חלקיקי רוח השמש באטמוספירה
3. שידורי רדיו
4. פיזור אור הירח
13. מקור האטמוספרה הראשונית של כדור הארץ הוא כנראה:
1. שחרור גזים מהקרקע
2. פגיעת שביטים ומטאוריטים
3. רוח השמש
4. תשובות א ו-ב'
14. החיים בכדור בארץ החלו כנראה:
1. בסביבה יבשתית
2. בסביבה מימית
3. בחלל הסמוך לכדור הארץ
4. בשמש
15. "קו הקרח" במערכת השמש הוא:
1. הגבול בין מאדים לצדק ממנו והלאה המים במערכת השמש הם במצב צבירה מוצק (קרח)
2. קו הגבול בין קרחוני הקטבים והיבשות
3. מסלול השביטים במערכת השמש
4. עקבות קרח על הירח
16. על קרינת הרקע הקוסמית ניתן לומר ש:
1. היא מעידה על טמפרטורה של 2.7 מעלות קלווין
2. היא באורך גל של 7.1 ס"מ
3. היא הדי המפץ הגדול
4. כל התשובות נכונות
17. הטמפרטורה על פני השמש היא:
1. 273 מעלות קלווין
2. 30,000 מעלות קלווין
3. 6000 מעלות קלווין
4. 2,000,000 מעלות קלווין
18. הכתם האדום על פני צדק הוא:
1. סופת הוריקן באטמוספרה של צדק
2. נוצר כתוצאה מהתפרצות הר געש על פני צדק
3. "חור" באטמוספרה כתוצאה מפגיעת אסטרואיד בצדק
4. אשליה אופטית
19. לישראל טכנולוגית חלל בתחומים של:
1. הרס אסטרואידים המתקרבים לארץ

2. תיירות חלל

3. פיתוח מעלית לחלל

4. בנייה, ייצור ושיגור לוויינים 

20. במסגרת משימות אפולו הובאו מהירח 
1. מתכת שלא היתה מוכרת על כדור הארץ

2. דגימות סלע 
3. קרח
4. מאובנים

חלק ב:

עליכם לענות בקצרה על 2 שאלות מבין ה- 3 שלפניכם. תשובה מלאה ונכונה מזכה ב- 10 נקודות – סה"כ 20 נקודות. 

21. האם אנחנו יכולים להיות משוכנעים שהכוכב אטה בקבוצת קארינה (Eta Carinae),  שנמצא במרחק 7.500 שנות אור מכדור הארץ, טרם עבר סופרנובה?
22. צבעו האדום של הכוכב אנטרס (Antares), בקבוצת עקרב  (Scorpius), דומה מאד לצבעו של הכוכב ביטלג'וס (Betelgeuse) בקבוצת אוריון (Orion) . הכוכבים מופיעים בשמי ישראל בשתי עונות שונות: בקיץ ובחורף בהתאמה.  האם הצבע הדומה של שני הכוכבים יכול לרמז על דמיון כלשהו ביניהם? הסבירו תשובתכם.
23. מה הסיבה לתבנית הפסים באטמוספרת צדק (Jupiter)?
אולימפיאדה צעירה - אסטרונומיה וחלל 
על שם אילן רמון וצוות קולומביה
דף תשובות לחידון המקוון ברשת
	שם בית הספר:
	

	מחוז:
	

	ישוב:
	

	כתובת בית הספר:
	

	שם המורה:
	

	שם משפחה של המורה:
	

	טלפון ליצירת קשר:
	

	טלפון נייד של מורה:
	

	דוא"ל של מורה:
	

	פקס למשלוח הודעות:
	

	תיאור הקבוצה המשתתפת:
	כיתה ז'
	כיתה ח'
	כיתה ט'
	חוג

	מספר תלמידים בכיתה/ קבוצה:
	


חלק א'

רשום בטבלה את התשובה הנכונה ביותר לכל שאלה.
	מס' שאלה
	תשובות
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חלק ב
ענה בקצרה (בין שתיים לארבע שורות על כל שאלה)
	

	

	

	


	

	

	

	


	

	

	

	


	

	

	

	


	

	

	

	


מרכז ארצי למו"ט חט"ב
טל: 08-9342285 – אילנה

טל: 08-9342351 – מרינה

פקס: 08-9344174 (עבור אילנה)
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